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У статі наведено теоретичні та експериментальні дані щодо енергетичного живлення корів 

за сучасними системами нормування. Охарактеризовано сучасну систему нормування енергетичного 

живлення корів Великобританії та зроблено порівняння з системою енергетичного живлення корів на 

Україні. 

Ключові слова: корови, рівень годівлі, нормування, система FiM, енергетичне живлення, валова 

енергія, обмінна енергія, чиста енергія. 
 

Постановка проблеми. Повноцінна годівля корів базується на науково обґрунтованих 

нормах і є запорукою максимальної реалізації їх генетичного потенціалу високої продук-

тивності, здоров'я і збереження поголів’я, нормалізації їх відтворної здатності, а також раціо-

нального використання кормових ресурсів і належної оплати корму високоякісною продук-

цією. Цей постулат є актуальним не тільки для країн з високо розвинутим скотарством, але й для 

держав, в яких відбувається відновлення цієї галузі, особливо за нових умов господарювання [1].  

Досягнення максимального генетичного потенціалу продуктивності потреби корів до 

умов годівлі, якості кормів та технології утримання значно зростають. Зараз біологічний по-

тенціал корів використовується у середньому на 35–40 %. Тому, слід враховувати, що рен-

табельне виробництво продукції можливе лише у здоровому стаді, для якого створені від-

повідні умови використання тварин, а годівля повинна задовольняти біологічні потреби тварин, 

адекватні рівню продуктивності та вгодованості, масі тіла, фізіологічному стану та ін. [2, 3]. 

Значущість цих проблем найбільш переконливо можна продемонструвати на дійних 

коровах. Сучасне світове молочне скотарство створюється із залученням американських і ка-

надських голштино-фризів, які не мають конкурентів за показниками молочної продуктив-

ності, для поліпшення місцевих порід.  

Метою досліджень було зробити моніторинг новітніх систем нормування енергетич-

ного живлення корів у різні періоди виробничого циклу.  
 

Обґрунтування отриманих результатів. Порівняльний аналіз результатів досліджень, 

проведений на молочних коровах різного рівня продуктивності, свідчить про те, що тварини з 

низькою і середньою продуктивністю довгий час можуть витримувати відхилення від норм у 

поживних і біологічно активних речовинах, проте починають втрачати продуктивність. Висо-

копродуктивні корови – навпаки дуже швидко навіть за незначних порушень умов годівлі та 

утримання втрачають продуктивність і схильні порушення обміну речовин, захворювання ра-

тиць, маститів, кетозу, ацидозу, післяпологового парезу та ін.  

Таких проблем досить багато у годівлі молочних корів, тому що ми користуємося за-

старілими нормами годівлі, які враховують не всі показники живлення, а лише основні 7, а у 

кращому випадку 15. А чи можемо ми передбачити, який показник є основним, а який друго-

рядним для організму кожної корови?! Виявляється у деякій мірі можемо, враховуючи живу 

масу, фізіологічний стан, продуктивність корови та її індивідуальні особливості. 

За результатами досліджень встановлено, що забезпечення енергією є носієм загально-

го стану організму корови, а нестача або надлишок енергії призводить до низької запліднюва-

ності, ранньої ембріональна смертності, збільшення післяродових захворювань (важкі отелен-

ня, післяпологовий парез, кетоз, затримка плаценти та інволюції матки), абортів, низької живої 

маси новонароджених телят, нестійкий та сповільнений їх ріст і ін.  
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Наприклад: щоб забезпечити потребу корови кількістю енергії 10 МДж можна згодува-

ти або 5 кг силосу кукурудзяного, або 1 кг дерті ячмінної. Цікаво, який вибір зробити?! Адже 

коровам потрібні і об’ємисті і концентровані корми. Проте, за рахунок енергії об’ємистих ко-

рмів корови можуть «жити» і давати продуктивність, а лише за рахунок концентратів – ні! Це 

пов’язано з біологією травлення худоби. Ось чому енергія такий важливий показник! 

Хочеться привести приклад передових країн світу, зокрема Англії. Англійська система 

нормування раціонів корів за обмінною енергією FiM –Feed into Milk – корми в молоко. За ці-

єю системою описують потребу в обмінній енергії стосовно рівнів продуктивності і годівлі 

молочних корів. Система FiM створена на основі об’єднання, уточнення та використання еле-

ментів систем АRC (1980, 1984), INRA (1988), AFRC (1990, 1993), NRС (2001) та наукових до-

сліджень окремих провідних вчених з питань живлення молочної худоби. Вона опублікована в 

2004 році за редакцією С. Томас (Великобританія).  

Ця система нормування складається із ряду блоків, одним з яких є прогнозування спо-

живання сухої речовини кормів та потреба в енергії і її забезпечення. Відомо, що носієм енер-

гії до організму тварин є корм, а енергія акумулюється у сухій його речовині. Тому, спожи-

вання сухої речовини кормів молочними коровами залежить від споживання сухої речовини 

кормами, а також живої маси, вгодованості корови, виділення енергії з молоком, тижня лакта-

ції, концентрації крохмалю, сирого протеїну в концентратах та ін. 

Загальна потреба в обмінній енергії за системою FiM визначається як сума потреб в 

обмінній енергії на: приріст або втрати маси тіла, вагітність після 250 днів, підтримання жит-

тя, молочну продукцію, фізичну активність.  

Споживання обмінної енергії (МДж/добу) розраховувалось як: 
 

ОЕ = ВЕ – Ек – Ес – Ем, 
де ВЕ – валова енергія (теплота згорання) спожитого корму, 

Ек – енергія виділеного калу, МДж,  

Ес – енергія виділеної сечі, МДж,  

Ем  – енергія виділеного метану, МДж.  
 

Чиста енергія (ЧЕ) є частиною спожитої обмінної енергії, використаної на підтримання 

життя і продукцію: 

ЧЕ = ОЕ Ч k,  
 

де ОЕ = обмінна енергія,  K – ефективність використання обмінної енергії на підтримання жит-

тя і продукцію в обмінних і синтетичних процесах.  

Потреба в ОЕ на підтримання життєдіяльності вираховується за формулою: 
 

ОЕ під. = 0,647 МДж/кг М0,75, 
де ОЕ під – потреба в обмінній енергії на підтримання життєдіяльності; 

М0,75 – жива маса в ступені 0,75 (обмінна маса). 

 

Потреба на приріст маси тіла в системі FiM вираховується за формулою: 

ОЕпр. = 19,3 × Пр./0,65 

де Пр. – добовий приріст живої маси, кг 

Втрата живої маси ЧЕЛВЖМ  = 19,3 × ВЖМ × 0,78, 

де ЧЕ ЛВЖМ – чиста енергія, використана на продукцію молока з втрат живої маси;  

ВЖМ – втрата живої маси, кг. 

Енергетична цінність молока визначається у МДж/кг за формулою: 

ЕЦМ = У × (1,509 + 0,0406 × [ЖИР]), 
де У – добовий удій молока, кг 

ЖИР – кількість жиру в 1 кг молока, г 

Урахування активності корови: Еaкт. =(0,0013 × М)/K,  

де Еaкт – потреба в енергії на рух тварини, 
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М – жива маса тварини, 

К – коефіцієнт. 

Ефективність використання обмінної енергії (ОЕ) на активність прийнято, як і на підт-

римання життя (K), і це вимагає розраховувати як відношення спожитої обмінної енергії до 

спожитої сухої речовини як концентрація обмінної енергії в 1 кг сухої речовини. 

Отже, для корів з високою продуктивністю необхідно враховувати рівень годівлі і за-

безпечення енергією на всіх етапах розвитку та фізіологічного стану організму з урахуванням 

фізіологічних періодів і фаз лактації. 

Висновок. Енергетична система Feed into Milk забезпечує більш точні розрахунки у за-

безпеченні корів енергією. На жаль, у нашій країні не враховуються всі затрати енергії на ви-

робництво продукції, життєві функції корів та ін. А отже і залишається недосяжним генетич-

ний потенціал продуктивності корів до тих пір, поки ми не розпочнемо змінювати свої стерео-

типи. 
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В статье рассматривается эффективность скармливания кремнийсодержащего сор-

бента «Ковелос-Сорб» в составе комбикормов для молодняка кроликов. 
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Для проведения исследования были отобраны две группы кроликов (опытная и 

контрольная) по 15 кроликов в каждой породы белый великан в условиях ИП «Максим» 

Ейского района Краснодарского края в 40-дневном возрасте. В течение 20 дней был проведен 

уравнительный период. Опыт продолжался с 60- до 120-дневного возраста молодняка. 

В корм опытной группы добавлялся сорбент «Ковелос-Сорб» из расчета 1 грамм на ки-

лограмм корма (0,1 % по массе корма). В возрасте 120 суток проводили убой животных, по 6 

голов из каждой группы, в соответствии с требованиями ГОСТ 7686-88. Убой в этом возрасте 

наиболее выгодный с экономической точки зрения, так как в последующем снижается суточ-

ный прирост кролика. 

Основной рацион: гранулированный комбикорм для кроликов — 80 %, сено луговое — 

20 %. Кормление осуществилось вволю. 

В период проведения опыта учитывали затраты кормов, динамику среднесуточных 

приростов. Наблюдали за физиологическим состоянием кроликов. 

Полученный в результате исследований цифровой материал биометрически обработан 

по стандартным программам вариационной статистики с определением критерия достоверно-

сти Стьюдента на персональном компьютере.  

Сорбент «Ковелос-Сорб» на 99,0 % состоит из нанодисперсионного кремния. Удельная 

поверхность сорбента – 380,0±40,0 м
2
/г, плотность – 40-60 г/л, рН – 3,5-4,5. 


